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Fi8mfel¥éteí 
száz éwel ezelőttre!.

Nem szószerint értjük a filmfelvé- 
telt, mert száz év előtt még nem 
volt mozi. De a filmet vesszük ha­
sonlatul, mert a film az események 
legjellemzőbb pillanatait örökíti meg 
s teszi egymás mellé ; a képzeletre 
bízza, azután, hogy a hézagok ki­
töltésével a történések folyamatos­
ságát megteremtsük.

A nincstelenségen, a holnap bi­
zonytalanságán elkeseredett lel­
kűnknek jó lesz száz évre vissza­
nézni, ugyan milyen világ volt ak­
kor Magyarországon.

A nemzeti gondolat bontogatta 
szárnyait; a rendi Magyarország 
nemesi jogait védő konzervativeket 
erősen szorongatja a haladó szel­
leműek mozgalma. A jobbágyság 
lehetetlen gazdasági helyzetben él. 
A nemesi gazdálkodás épen a job­
bágyi rendszer miatt annyira visz- 
szamaradt, hogy nem nyújt meg­
élhetést.

Akkor írja Desseffy Arisztid Ka- 
zincz.i Ferencnek a következő le­
velet :

,,Merő fáradságos haszonlalanság 
olyan országban gazdálkodó, hol a 
békesség károsabb a gazdának, mint 
a háború ; ahol a vérontást kell 
kívánni, hogy vérünk könnyebben 
mozoghasson ereinkben; ahol napról 
napra bizonytalanabb a jelenlét, 
mint a jövendő ; ahol az igazgató­
szék a maga javát ellenkezésbe 
tette az igazgatott hazafiakéval; 
ahol nincsen szorgalmát elevenítő 
tőke ; ahol tetőtől aljig organizálva 
van az uzsora és antisocializmus.* 1

Ha a nyelvesel kissé ódonszerü- 
ségétől eltekintünk, nyugodt lélek­
kel alkalmazhatjuk a levelet mai 
viszonyainkra is.

Az 1815—20. években kettős 
pénz járja, a folyó (papír) pénz és 
a pengő. A folyópénzt nyomja a 
prés, de nincs is értéke; az érc- 
pengő meg nagyon ritka. A gabo­
nának semmi értéke sincs, mert a 
vámvédelemmel Metternich rákény­
szeríti a magyar gazdákat, hogy 
olcsón kénytelenek gabonájukat 
Ausztriának eladni és drágán venni 
az ipari portékát. Amit a gazda 
eladott minden olcsó volt, amit vett, 
az meg drága. Ugyanaz az agrár 
olló vagdosta a mezőgazdaság élet­
gyökereit, mint ma.

Mi segített akkor ? Csak a há­
ború ! Ha háború támadt, akkor 
volt ára a gabonának; erre célzott

Desseffy. Hány gazdát hallunk ma, 
akik sóvárognak egy kis háború 
után, (persze nélkülük) hogy még 
egyszer felmehetne a gabona ára.

Arról is panaszkodik Desseffy, 
hogy napról-napra bizonytalanabb 
a jelenlét, mint a jövendő.

A század elejei levelezések pó­
tolták akkor a lapokat. Dessewffy 
levele, akár csak egy mai újság: 
siratja a jelent mely talán bizony­
talanabb a jövendőnél.

Találomra nyissunk fel bármilyen 
mai lapot, mindegyiknek lapjain ott 
találjuk az aggodalmat a ma bizony­
talanságáért és a félelmet a jövőtől.

Az „igazgatószék“ a kormány, 
melyet akkor Metternich dirigál, s 
annak érdeke sokszor ellentétes a 
polgárok tömegének érdekeivel.

Ma a nagytőke és a gyáripar 
erősen támogatott érdeke áll szem 
ben a mezőgazdák, az ország több­
ségének érdekével és sok zokszó, 
panasz hangzik el az ország túlnyo­
mó többségét alkotó gazdák részé 
ről. Akkor hiányzott a minden szor- 

; galmat elevenítő „tőke“.
Ma a száz év előtti viszonyokat 

megszégyenítő kamatlábbal húzódik 
: vissza páncélszekrényeibe és tün­

dököl távollétével a bizalmatlan 
arany, a hitel, a tőke.

Hogy mit értettek eleink az 
uzsora alatt ? Azt hiszem, azt amit 

I mi és nem sok különbség van a mi 
felfogásunk és a száz év előtt élt 

; magyaroké között ?
Akkor antiszocializmus volt, mert 

a jobbágyok szaporodván, telkeik- 
j bői megélni nem tudtak s a földes- 

urak még sem akartak a szabad 
i ingatlan tulajdonra áttérni. Ma 

ugyancsak a munkanélküliek száz­
ezrei keresnek munkát és szociáli- 

j sabb gazdasági beosztást, igazságo­
sabb jövedelem elosztást, minden 

i kinek megélhetést nyújtó munka- 
; alkalmat.

Nyugtasson meg bennünket a tör­
ténelem. A rendi állam, dacára 
Metternich dinasztikus érdekből 

: nyújtott segítségének, mégis meg­
dőlt és kialakult a gazdasági meg- 

i ujhodást jelentő nemzeti állam a 
polgárok emberi, szabadságjogainak 

I kiterjesztésével, szabad földtulaj- 
; donjoggal, kereskedelemmel és a 
: céh rendszer béklyóitól felszabadi- 
! tóit iparral.

Ugyanúgy eljön a szebb gazda­
sági jövő a mi számunkra is, csak 
a nemzet legjobbjai küzjenek, a 

I Széchenyiek, Desseffyek, Wesselé- 
- nyiek puritánságával és kitartásával 

a haladás eszméiért.

Rendkívüli érdeklődés mellett tartotta meg 
szombaton délelőtt 9 órakor Bács-Bodrog 
vármegye törvényhatósága őszi rendes

közgyűlését.
Nagy vita keletkezett a megyei 

rendőr felügyelői állás megszüntetése 
körül, ami ugyancsak Péter János 
indítványa volt.

Dr Szabovljevíts Dusán alispán 
ajánlja, hogy a karhatalom kérdését 
általában kezeljék nagyon óvatosan.

A mai rendkívüli időkben szük­
séges a megbízható, jól képzelt 
fegyveres erő. Legjobb volna min­
denüvé a csendőrséget bevezetni, de 
erre nincs költségvetési fedezet. Ha 
a falusi rendőrséget megszüntetnek, 
akkor fel kellene állítani a tiizőr- 
séget, éjjeli őrséget, és a mezőrend­
őrséget növelni; már pedig a inezö- 
rendőrség között vannak megbíz­
hatatlan elemek. Kéri Péter Jánost, 
vonja vissza indítványát, mert a 
rendőrségre szükség van, az pedig 
megfelelő ellenőrzés és kiképzés 
nélkül nem maradhat; szükséges 
tehát a rendőrfelügyelői állás.

Dr Szaucrborn Károly maga is 
szükségesnek tartja a rendőrség

fentartását, de kéri, hogy csak a 
rend fentartására használják. Neki 
tudomása van esetről, hogy a red- 
őrvezető rendőrét házi munkára

I használja fel.
Bisztray Balku Gyula főispán 

figyelmeztette a szólót, hogy nevezze 
meg a konkrét esetet! Dr Szauer- 
born Károly kijelentette, hogy erre 
nem hajlandó ; állítását fenntartja.

Péter János elmondotta, hogy az 
Ö indítványával tulajdonképen azt 
célozta, hogy a fiataloknak munka­
teret biztosítson ; egyébként 0 tisz­
telője a munkáját rendesen végző 
tisztviselőknek. Az alispán felvilá­
gosítása után indítványát visszavonta.

Péter János további indítványát 
a Baja városi vámok leszál­
lítása és a vaskuli ut mellett levő 
pöcegödör eltávolítása kérdésében 
intézendő átirat tárgyában a köz­
gyűlés tárgyalni sem kívánta.

Ugyanannak Békés vármegye át­
irata ügyében előterjesztett indítvá­

nyát szintén mellőzte a közgyűlés, 
mert az átirat még meg sem ér­
kezett.

Péter János az egy két szobás 
lakások adómentességét sürgette 
következő indítványában. Scherer 
Rezső főjegyző azon felvilágosítása 
után, hogy ilyen rendeletet már 
korábban kiadott a pénzügyminisz­
ter, a közgyűlés napirendre tért az 
indítvány felett. Ennél a tárgynál 
Péter János, akit a felsülés bántott, 
azt a megjegyzést tette, hogy a 
közgyűlés csak játék. Nagy felzú­
dulás támadt c közbeszólásra, mely­
nek főispáni rendreutasítás lett a 
vége.

Következtek az inter­
pellációk.

Az első interpellációt Mészáros 
Béla vaskút: plébános nyújtotta be.

Az ügyrend szerint a főjegyző 
felolvassa az interpellációt, azután 

; közgyűlés vita nélkül dönt abban a 
kérdésben, óhajtja-e tárgyalni ? Ha 
a tárgyalást elhatározta, akkor az 

1 interpellálónak joga van beadvá­
nyát szóval indokolni, ami után a 
gyűlés vita nélkül határoz.

Mészáros Béla plébános az iránt 
interpellált, hogy mi az oka annak, 
hogy a községi hivatalnokok sok­
szor hónapokig nem kapják meg 
fizetésüket ? Kijelenti, hogy felszó­
lalása nem óhajt állásfoglalás lenni 
a tisztviselők ellen, de kívánatosnak 
tartja, hogy a községi tisztviselők is 
kapják meg rendesen fizetésüket.

Dr. Szabovljevíts Dusán alispán 
megnyugtató felvilágosításait tudo­
másul veszi a közgyűlés.

Vihar Péter János körül.
Két óra felé járt már az idő, 

mikor Péter János két utolsó inter­
pellációjára került a sor. A hangu­
lat meglehetősen ideges volt. A vi­
dékről jött bizottsági tagokat elked­
vetlenítette, hogy a közgyűlés annyi 
időt töltött el kevesbbé fontos, 
inkább személyeskedő felszólalások­
kal. Scherer Károly főjegyző lassan 
olvasta fel az utolsó előtti interpel­
lációt, melyben Péter János meg­
kérdezte a főispánt, van-e tudomása 
arról, hogy vannak rendőrök, kik 
esküjükről és hivatalos kötelessé­
gükről megfeledkezve, talán azért, 
hogy felettes hatóságaiknak kedves­
kedjenek, az embereket szabadsá­
gukban gátolják ?

Bisztray Balku Gyula főispán íöl- 
1 tette a kérdést, óhajtja-e a közgyűlés 

tárgyalni ? Az egyhangú határozatra 
felhívta a főispán Péter Jánost, hogy

u
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indokolja meg interpellációját, de 
ne általánosítson, h.mem konkrét 
adatokkal jöjjön.

Peter János erre zsebbe nyúlt, 
elővett rjjy orvosi látleletet s azt 
lobogtatva elmesélte, hogv a vaskuti 
rendőrvezető, a választás alatt egy 
választó polgárt, azért mert az azt 
kérdezte tőle, volt-e már ebédelni ; 
bekísérte a községházára s ott a 
rendőr szobában ugy arcul ütötte, 
hogy rajta a látleletben leirt daga­
natot okozta ? Itt Péter János erős 
páthosszal felolvasta a látleletet s a 
vaskuti rendőrszobát „börtönnek" 
nevezvén, a látleletet átadta a fő­
ispánnak, aki azt tőle elkérte.

Ugyanakkor elismerte, hogy a 
választás alatt a csendőrség példá­
san viselkedett, semmi erőszakot 
sem követett el.

A főispán kijelentette, hogy a 
fegyelmi vizsgálatot el fogja ren­
delni a szóban forgó ügyben.

Interpelláció — amelyik 
visszafelé sül el.

Következett a második interpe! 
láció, mely azután ugyancsak visz- 
szafelé sült el.

Azt a kérdést intézte a főispán­
hoz Péter János, van-e tudomása 
arról, hogy az utóbbi időkben a 
hatósági közegek annyira zaklatják 
a közönséget, hogy nem tudja ren­
des polgári munkáját végezni.

A közgyűlés hozzájárult a kér­
dés tárgyalásához, mire Péter János 
a főispán felhívására elmondotta, 
hogy nála minden héten pénzügyi 
közegek, forgalmi adó ellenőrök jön­
nek s vele annyi jegyzőkönyvet 
írattak alá, hogy öregapja egész éle­
tében nem irt alá annyit, mint ö

egy hét alatt. Gabonát, lisztet, gáz­
olajat ellenőriznek. Ha ő rongyos­
sá» jár, hogy adóját kifizethesse, 
akkor elvárhatja, hogy őt munkás­
ságában ne zavarják és kellőképen 
kioktassák.

A főispán felkérte Radeczky Ká­
roly pénzügyigazgatót, hogy adja 
meg a szükséges felvilágosítást az 
interpelláció tárgyában

Radeczky Károly kir. pénzügy- 
igazgató frappáns válasza és felvi­
lágosítása bombaként hatott a köz­
gyűlésre, mely a méltatlankodó 
szavak egész áradatát zúdította 
Péter János felé,

A pénzügyigazgató elmondotta, 
hogy az uj őrlési rendelettel kap­
csolatosan a minisztérium elrendelte, 
hogy a malmokat, gabona- és liszt­
kereskedőket többször, lehetőleg 
hetenkint ellenőrizzék.

Nehéz kötelességet teljesítenek a 
pénzügyi közegek, akik a rendkívül 
felszaporodott munkatömeggel csak 
szorgalmas munka árán tudnak 
megbirkózni. Ez a rendelet tette 
szükségessé a többszöri ellenőrzést, 
arról azután senki sem tehet, hogy 
Péter Jánosnál a vizsgálat megálla­
pította, hogy három és fél vagon 
búzát adott cl boletta nélkül. Ez 
snlvos kihágás, melynek során ki­
hallgatták mindazokat, akik a bú­
zából vettek s igy száznál több 
jegyzőkönyvet kellett felvenni.

A vaskuti vizsgálatot az tette 
különösen szükségessé, hogy a vas­
kuti és környékbeli lisztkereskedők 
panaszkodtak, hogy nem tudnak 
lisztet eladni, mert valaki olcsó 
liszttel elárasztja a környéket. Te­
hát nemcsak a kincstár károsodott 
a boletta nélkül eladott liszt révén,

j hanem a legitim kereskedelem is. 
Ebben a ügyben egyébként folyik 
az eljárás s mint ilyen ügy tulaj­
donképen nem is tartozik a köz­
gyűlés elé. Egyébként az interpel­
lációban elhangzott rágalmazó kife­
jezéseket felettes hatóságának jelen­
teni fogja s engedélyt kér, hogy a 
megtorló lépéseket megtehesse.

Óriási konsternációt keltett a 
pénzügyigazgató beszéde, melyet 
erősen megtapsoltak.

A főispán a pénzügyigazgató fel­
szólalása után kijelentette, hogy 
miután itt egy folyamatban lévő 
jövedéki kihágás! ügyről van szó, 
annak további pertraktálását nem 
engedi meg.

A bizottsági tagok megütköztek 
azon, hogy valaki saját egyéni ügyét 
a törvényhatóság elé viszi a köz­
érdek palástja alatt. Erre a megye 
annaleseiben nincsen példa. Furcsa 
volna, ha bizottsági tagok privát 
ügyekben szólalnának fel a közgyű­
lésen ; ezt tiltja nemcsak az ügy­
rend, de közéleti etika.

Az ügyrend többi pontjait Ko­

vács Huszka Jenő bizottsági , 
indítványára an blokk elfogad/6 
közgyűlés, csupán a közpénzek ' \ 
helyezése dolgában döntöttek „é 
szerinti szavazással. A megyei p/ 
zeket a következőképen helyezi/", 
A Bajai Takarékpénztár kap 150.000 

I pengőt, a Bajai Keresk. Bank 49 
ezer P-t, a Bajavidéki Közg Ran. 
24.000 P-t, a Bank és Kereskedett 
50.000 P-t, a Bajai Magyar Ban 
38.000 P-t, a Bácsalmási Hitelszö 
vetkezet 40.000 P-t, a Jánoshalmái 
Hitelszövetkezet 40.000 P-t.

A nagy érdeklődéssel várt köz- 
gyűlés simán végződött ebéd után 
két órakor; melegen ünnepelték 
Bisztray Balku Gyula főispánt, aki 
erélyesen és tapintatosan elnökölt,

A közgyűlésen rokonszenves sze­
repet játszott dr Mojzes János or­
szággyűlési képviselő, aki a minden 
áron való ellenzékieskedés helyett 
higgadt, komoly tárgyilagossággal 
szólalt fel s a kényes helyzetekben 
kitűnő politikai tapintatról, kiforrott 
rutinról tett tanúságot.

Bűnös kezek okozták a tegnap esti 
üzemzavart.

üzsoki emlék.
A korán ránkszakadt hűvös őszi 

idő, a hajnali dér álomra inti a fá­
kat ; a sárguló levelek arany taka­
rót borítanak a hideg földre, az 
emberek gondhaborult arccal ro­
hannak az utcán : jómagam influen­
zában forgolódom az ágyban : olva­
som a gazdasági világválság meg­
döbbentő híreit, látogatóim a helyi 
eseményekkel irakiéinak; egyik­
másik elkeseredetten fakad ki : „Fel 
kell fordulni1 Nem lehet megélni! 
Ennél rosszabb világ még nem volt 
soha!"

Elkeseredett barátaim vigasztalá­
sára (elevenítem egyik háborús_
uzsoki szoros környéki — emlékem.

Századunkkal az uzsoki hegye­
ken túl feküdtünk jól rosszul heve­
nyészett fedezékeinkben, amikor 
hirtelen rövid, de hatásos tüzérségi 
előkészítés után támadást kaptunk, 
melyet nem tudtunk elhárítani. Ha­
marosan kiderült, hogy az oroszok 
hosszú kilométereken támadtak ben­
nünket s megingatták vonalainkat 
úgy. hogy meg kellett kezdenünk a 
visszavonulást. Kacskaringós utakon, 
havas esőben, csatakos földön, ázva, 
fázva meneteltünk föl-le míg végre' 
mély völgybe kerültünk, melynek

Tegnap este háromnegyed 
7 órakor az egész városra ki­
terjedő üzemzavar állt be. A 
szokatlan üzemzavart a villa­
mosüzem fennállása óta első 
ízben bűnös kezek idézték elő, 
mig az eddig előfordult kisebb 
üzemzavarok úgyszólván min­
dig a távvezetek és a városi 
hálózaton átvonuló viharok 
következménye' volt.

közepén magas oszlopokra épített 
hídon kellett átvonulnunk.

A visszavonulás nem ment simán ; 
erős utóvéd harcok fedeztek ugyan 
bennünket, de azért sok áldozatot 
követelt a hátrálás.

A hidná! összetorlódott a tömeg; 
s annyi időbe került a gomolyaggá 
keveredett csapatok átvezetése, hogy 
az ellenség megközelített bennünket 
s erősen lőtte a visszavonuló kato­
náinkat.

A visszavonulást vezető vezérkari 
ezredes egy főhadnagyot maga elé 
rendelt s megparancsolta neki, men­
jen a hídhoz s mihelyt a mieink 
átjöttek, robbantsa fel, nehogy az 
ellenség tüzérségével utánunk tud­
jon nyomulni.

A főhadnagy elment a hídhoz 
j és o|t ió ideig időzött, mig egyszer 
I előkerült a hid alól és futott csa- 
I Piához. Az ezredes állandóan fi­

gyelemmel kísérte a főhadnagy 
munkáját s erősen lövette a túlsó 
hídfőt, hogy az. oroszt visszatartsa. 
Amikor látta a főhadnagy visszavo­
nulását s a hid nem robbant fel ; 
két katonával azonnal maga elé 
rendelte és megkérdezte tőle, mért 
nem robbantotta fel a hidat ? A 
főhadnagy jelentette, hogy mindent 
megkísérelt, de olyan nedves a rob­
banó anyag, hogy nem gyullad.

A tegnapi üzemzavar alkal­
mával a villamosüzemek a 
komlói gépház készülékeinek 
lekapcsolódása után a szoká­
sos próbakapcsolások utján 
mindjárt megállapították, hogy 
a 60 km. hosszú Komló-bajai 
távvezeték Bátaszék-bajai sza­
kaszán a 35.000 voltos veze­
ték és az alatta elhúzódó üze­
mi telefonvezeték között teljes

Az ezredes éktelen haragra lob­
bant, rárivalt a főhadnagyra : „Fő­
hadnagy Ur, visszamegy a hídhoz 
és ha nem robbantja fel, agyon- 

I lövetem."
A főhadnagy halálsápad tan me­

redt az. ezredesre, majd hirtelen a 
I gallérjához kapott, letépte csillagait, 
aztán hirtelen fordulattal visszaindult 

I a hídhoz.
Közben szóltak a fegyverek, böm- 

! bőitek az ágyuk, kattogtak a gép- 
! Pushák ; a völgy pokoli zűrzavarral 
I telt me6 s -’i főhadnagy a két em­

berrel odaért a hídfőhöz, lefeküdt 
az egyik tartó alá; gyufát kanócot 
gyújtott és addig égette a robbanó­
anyagot, mig az lángot vetett.

Borzalmas, idegtépő robbanás 
rázta meg a völgykatlant, a főhad­
nagy odaveszett, de az oroszok 
üldözését a magyar csapatok 
időié lerázták.

colnak s azt teszik tönkre.
A mi vezérkari ezredesünk sem 

tudta, hogy hiába küldte halálba a 
főhadnagyot; mert annál többet, 
amennyit a háború végén vesztet­
tünk, akkor sem veszthctliink volna,

I ha az orosz bevonul az uzsoki szo­
rosba. Egészen bizonyos, hogy a 
cárizmus nem bukott volna meg; a 
kommunizmus megkímélte volna 
Európát s nem fenyegetné a kultur- 
világot!

A carizmus talán dinasztikus ér- 
zésből is mérsékelte volna a fran­
ciák gyűlöletét.

ló

Nem tudom ki volt a főhadnagy, 
nem tudom ki volt a vezérkari ez' 

: rede$i nem tudom alszik-e nyugod­
tan, él-e még? vagy odakerült ő is 
ahová annyian mentek el paran­
csára ?!

Az orosz vezérkari tisztek, akik 
annyira makacsul üldöztek henníin-

i ket’ nem tudták' hogy tulajdonké- 
í Pen önmaguk s hazájuk ellen l,ar-

A tanulság ? Először az, hogy 
képzelhető rosszabb helyzet, mint 
amilyenben ma élünk. Ha éhezünk 
is, még mindig jobb, mint ölbelett 

I ekrazittal parancsszóra hidakat rob- 
I bántani.

Másodszor: soha sem lehet tudni, 
hogy a háború hová lyukad ki s a 
nagy, hősi jelszavak alatt megvívott 
háború végén ki aratja le a győze- 
lem gyümölcsét ?

Félszázadot meghaladó kor hatá­
rán nemcsak gyermekeinket, de a 
civilizációt is kötelességünk meg­
óvni ! Az ember érdekében a békét 

■ akarjuk és várjuk a leszerelést, az 
1 igazságos arányú, békét szolgáló 
í fegyverkezést.
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•»árlat van. amelv zárlat a alatt ::___ • . » , ~ * ** — - ------ ...... - — -zárlat van, amely zárlat a 
35.000 voltos távvezeték be­
kapcsolását lehetetlenné tette. 
A hiba határolása. után a vil­
lamosüzemek vonalőrei azon­
nal erős reflektorokkal elin­
dultak úgy Bajáról, mint Báta- 
székről a hiba megkeresésére. 
A korom-sötétség a távvezeték 
vizsgálatát nagy mértékben 
hátráltatta és igy csak este 
háromnegyed 10 órakor sike­
rült megtalálni a hiba helyét 
Bajától 8 km. távolságra a 
pörbölyi vasútállomás közelé­
ben, ahol a Komló-bajai 35.000 
voltos vezeték az uj Bátaszék­
bajai műutat keresztezi. Ezen 
a helyen a villamosüzemek 
vonalőrei a 35.000 voltos ve­
zetékre eddig ismeretlen tette­
sek által feldobott kb. 9 mé­
ter hosszú vasdrótot találtak, 
amely vasdrót mindkét végére 
egy-egy darab kő volt kötve. 
Ezen vashuzal egyik vége a 
távvezeték alatt elhúzódó ál­
lami telefonvonal egyik veze­
tékébe volt beleakadva, a vas­
huzal pedig fel volt dobva a 
35.000 voltos vezetékre, annak 
mindhárom fázisát rövidre zarta 
és a másik vége a távvezetek

URÁNIA.
Október hö 7-én, szerdán 

d. u. 6 és este fé! 9.

Az uj szezon meglepetése

tmm® mm
felléptével.

CLAUDE FARÉRRE 
„Aki ölt“ cinuí világhírű 

regénye nyomán

Boszpornsi
éjszakák
cimü 10 felvonásban. 

Szereposztás:
Az ezredes: CONRAD 
VEIDT. A férj: HEIN­
RICH GEORGE. Az asz- 

szony: TRUDE VON 
MOLO.

A második filmünk:

Lumpok bálja
vagy anyósom a 

bálkirályné.
Zenés farsangi bohózat. 

HÍRADÓ.

alatt elhúzódó üzemi telefon- 
vonalhoz ért hozzá. Egyben a 
szerelők megállapították azt is, 
hogy az állami telefonvonal 
másik szála e! volt vágva.

Fenti körülményekből arra 
kell következtetni, hogy a tet­
tesek a villamos szakmában 
pem egészen járatlan egyének 
lehettek és ezen cselekedetük­
kel nagyobb világítási üzem­

zavart akartak előidézni és 
egyben a hiba kijavítását is 
megakarták nehezíteni azzal, 
hogy az üzemi telefon haszná­
latát megnehezítették.

A tettesek kézrekeritésére 
és hasonló bűncselekmények 
megakadályozására a villamos- 

I üzemek minden intézkedést 
; megtettek.

A bács&mrsédi kacsafotoajf lábnyoma 
árulta el.

Tegnapi számunkban megírtuk, 
hogy a csendőrség kinyomozta a 

I bácsborsódí kacsatolvajt. A kiderí­
tett tényállás szerint Sztupovszky 
János szeptember 28-án reggel benn 
járt ügyvédjénél, ahol neki pere 
van. Érdeklődött az ügy állása iránt.

Bajáról hazatérve elment nap­
számba kukoricát törni Bagi Mi­
hályhoz. Ott a munkáját elvégez­
vén, hazament és feleségének azt 
mondotta, hogy elmegy Stadler bö­
köd! vendéglőjébe, megkérdezi, hogy 
kell-e estére segítség a behordott 
kukoricának góréba rakásához. Meg­
ivott 2-szer 2 deci bort és egy fél 
litert még magához véve, visszament 
vacsorázni. Vacsora után pedig el­
ment a Stadler-íéle vendéglőbe, 
hogy ott a kukorica berakásnál 
segédkezzék; a munkát azonban 
abban kellett hagyni, mert meg­
eredt az eső. Újból megivott 2-szer 
két deci bort s azután hazatért.

Kis időzés után vállára tette ka 
tonai hátizsákját, zsebébe tette a 
konyhakést és egy nagy bottal a 
kezében elindult Borsód felé, hogy 
az utmenti házak valamelyikéből 
baromfit lopjon.

A legelső ház, mely útjába esett 
Vlasies Menyhérté volt, akivel ö 
hosszabb időn át együtt dolgozott 
a Tománovics-féle borsodi urada­
lomban. Az alacsony kerítésen át­
lépve, szemébe ötlött a kacsák ket­
rece, melyben két hízott kacsa volt; 
azokat hirtelen kiemelte és bele­
tette a hátizsákjába. Utána körül­
nézett az udvarban s meglátta, hogy 
egy tyúkketrec is van még ott, an­
nak az ajtaját felrúgta és elkezdte 
a tyúkokat is összeszedni. A lyu­
kok akkora zajt csaptak, hogy nem 
hallotta a gazda lépéseit, aki a háta 
mögött ott termett s aki őt állítása 
szerint ütlegelni kezdte. Hirtelen 
visszafordult bal kezével elkapta a 
támadó gazda karját s a zsebéből 
kirántott konyhakéssel feléje csap­
kodott. A gazda abbahagyta az 
ütlegelést és néhány lépést hátrált, 
azután összeesett. Erre Sztupovszky 
átugrott a kerítésen és útközben 
bement még Tamási János udvarába 
is, ahonnan még néhány tyúkot vitt 
magával.

Rendkívül megnehezítette a csend­
őrség munkáját az, hogy semmi

HÍREK.

— A bajai fiú felső kereske­
delmi iskola ma délelőtt 8 órakor 
tartotta meg október 6-iki gyászün- 
nepélyét a következő műsorral:
1. Hiszekegy. Énekelte az ifjúság.
2. Lévay J. Az. aradi nap. Szavalta 
Sztánkó 1. II. é. t. 3. Ünnepi be­
széd. Felolvasta Hegyi Ferenc IV. 
é. t. 4. Ábrányi F. Tizenhárom. 
Szavalja Ruttkay A. II. é. t. 5. Him­
nusz. Énekelte az ifjúság.

— A vármegyei lövészversenyt
11-én, vasárnap Vaskuton rendezik 
meg. Az első helyezett részt fog 
venni az országos versenyen.

1

Or Kelen Gyula szülész-nő 
orvosi rendelőjét Baján Szt. Antal 
utca 16. sz. alá helyezte. Rendel 
szülő- és nőbetegek részére délelőtt 
10 12 ig és délután 2 5-ig. Te­
lefon 247

I.aplulaidonos:
Dr. BÜJÄI ERNŐ.

bűnjelt nem találtak. Az esti eső 
azonban annyira meglazította a föl­
det, hogy a lábnyomok tisztán meg­
maradtak. A csendőrség megálla­
pította, hogy a mezítlábas lábnyom 
29-—30 cm. nagyságú, tehát a tet­
tes okvetlenül magasabb termetű 
ember. Ezen az alapon először 
Borsódon nyomoztak s ott figyelték 
a mezítláb járó magasabb embere­
ket.Semmi eredményre sem jutott a 
csendőrség, mire a nyomozást Bo- 
kodra tették át, ahol az a csendőr­
őrmester, aki a lábnyomról a gipsz­
mintát levette, Mester Mihály háza 
előtt egy a gipszre felvett lábnyom­
hoz teljesen hasonló nyomot talált.

Sztupovszky János ennél a mes­
ternél dolgozott az esős napon s 
ezen a nyomon jutottak az ő sze­
mélyéhez. A házkutatás megállapí­
totta, hogy tényleg tyúkot és ka­
csát fogyasztottak, mire őrizetbe 
vették a tettest, aki hamarosan be 
is vallotta a cselekmény elkövetését 
s beismerő vallomását a vizsgáló­
bíró előtt is fenntartotta. A nyomo­
zás során kiderült, hogy eredetileg 
Tuhard János gazdaságába akart 
betörni, azonban eszébe jutott, 
hogy ott nagyon mérges kutyák 
vannak s ezért eredeti szándékától 
eltért. Előéletének kivizsgálása al­
kalmával megállapítást nyert, hogy 
emberölésért a hadbíróság előtt is 
volt ellene folyamatban, azonban 
az Ítélet felmentéssel végződött. Az 
eljárás szándékos emberölés bün­
tette miatt folyik. Nem tartozik 
statáriális eljárás alá. A bajai járás­
bíróság fogdájában \ árja ítéletét.

kiárusítás.
Bútorok, háztartási cikkek, porcéi- 
lánok, könyvek, fehérnemű, ruha, 
cipő, nippek, márvány mosdó, már­
ványasztal, falióra, szoba klozet, 
hintaszék, elköltözés miatt minden 

elfogadható áron eladók. 
Haynald-u. 4. (Feuermann-féle lakás)

BUDAPESTI-FŰZŰ SZALON (IV >/a
Kecskeméti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) 
részére modern fiixő-, haskötő-, 
melltartó készítésére, méret szerinti 
rendeléseket, minta bemutatása és 
Október 10-én személyes kipróbálás 
mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

ÜGYNÖK
bútorok eladására kerestetik.

Haynald-ucca 4.

«cz ; rmssma *zzs s=a»

Október hó 11-én, vasárnap 
fél 4, 6 és fél 9 órakor

A néma filmgyártás tünemé­
nyes szépségű alkotásai.

Biró Lajos világhírű színmüve 
10 felvonásban.

Rendezte :

Korda Sándor.
Főszereplők :

BILLIE DOVE,
Clive Brook, Pártos Gusz­
táv, Mindszenthy Tibor 

és Huszár Puffi.
Magyarországon játszódik le 
ez a szenzációs kiállítású és 

szépségű filmremek.
Kisérő filmje :

A lagúnák 
leánya

Velencei történet 10 felv. 
Főszereplők: Korda Mária, 
Milton Sils, Béla Miklós.

tí
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1362 k/án kórh 1931.

Árlejtés! hirdetmény.
K- a város közkórházit az 1932. 

évben szükséges
1. cca 3000 initr. I. rvndii lega­

lább vt.-entimci'-reiikini 10 -11 
szálát,

2. era 5000 ímtr. ív. ;\ .v. tcenti- 
meterenkinl legalább 9—9 szálat
tartalmazó gase,

5 ec a 200 kg. k.'rliázi g\ apót (vatta),
■1. cca 1000 kg :arost gyapot,
5. cca 25 kg szem. szvti vatta,
6 cca 7000 P értékű gyógyáru 

szállításának biztosítására f. évi ok­
tóber hó 29-cn d. v. 9 órakor a kór­
ház gondnoki hivatalában nyilvános 
árlejtést tart. A szabályszerűen fel­
bélyegzett zárt és lepecsételt borí­
tékban benyújtandó Írásbeli aján­
lat „A’áníat Baja város közkór­
háza 1931. évi kötszer és gyógyáru 
szállítására" jelzéssel ellátva a jel­
zett időpontig a kórház gondnoki 
hivatalába nyújtandó be.

Ajánlattevő tartozik az ajánlati 
végösszeg 2 százalékának megfelelő 
bánatpénzt készpénzben, óvadék­
képes értékpapírban vagy szabály­
szerűen záradékolt tak. pénztári 
betétkönyvben az árlejtést megelő­
zőleg a kórházpénztárnál letétbe 
helyezni s az erről vett hivatalos 
nyugtát ajánlatához csatolni.

Az. ajánlathoz, kivéve a gyógy­
árukat. minták melléklendők. A 
szállítandó gyógyáruk jegyzékét a 
kórházgondnoki hivatal az érdeklő­
dőknek díjtalanul bocsátja rendel­
kezésére

Az elkésetten beérkezett, vagy 
szabálytalanul felszerelt ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

Baja, 1931. szeptember hó 29-én.
Df. Rúna Dezső s. k.

m kit íötánácsos
kát házigazgató.

Értesítés!
Értesítem a n. é. közönsé-________ a n. ...

get. hogy üzletemet ujonan át- 
ah kitoltam, ahol ezután is ked­
vező áron igyekszem igentisz­
telt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy 
tál étel) üzletemben elfogyasztva

1'20 pengő, 1 yesegö. $ "Föí?0
Étlap szerint választható házonki- 

viili ebéd és vacsora menü mennyiség 
szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze meg ismerősét, hogy kosz­
tommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben 
részesülnek.

Szives támogatásukat kérve vagyok 
teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.
ÉTKEZDE

Baja, Prohászka-uíta 3.

Gróf Széchenyi u. 2. sz. alatti

m-a-g-t-á-r
raktárnak is használható,

azonnal kiadó.

Ingyen prágai sonkája lesz, |

hu disznóöléshez 
3 sonka védjegyű 
MagyarSonkapá-

^ ,, cot vesz. mely a

neműek
matot kölcsönöz, hgy adag
kiló sonkához 70 fillér. 40... 50 kiló

húshoz, sonkához 2 pengő.

Baranyai tiazdák Részvénytársasága
a Ford gyárak autóméit képviselete 

Sikíosi'u-17- Telefon : 22-93. Távirat: Gazdaáru)

Raktáráról azonnal szállíthat :
Bármily typusu

teher- és személyautót (ezek alvázait is), 
F 0 R D S 0 N tractorokat,

mezőgazdasági és ipari célokra (vontatásra is.
Amerikai és Éberhardt gyártmányú traitor ekéket 
cultivátorokat, tárcsásboronákat stb. — A fent felsorolt 

autók, tractorok és talajművelő eszközök összes

alkatrészeit
Villanyerőre berendezett modern

gépjavító műhely.
(Hengercsiszolások, főtengelyszabályozások, csapágy- 

öntések. stb., generáljavítások.)

$zer§86 kiküldés.
Legújabb árjegyzékünket a nemrég lényegesen leszállí­
tott alkatrészárakról kívánatra ingyen és bérmentve

I
, --v/t vt,H, meiy a )*(
' sonkáknak hús- M O 

knek prágai sonka ízt és za- 17 (|j
kölcsönöz. Hgy adag 1(1-15 S fel

1

s
I
II
s
a - B w
R Haján a következei helyeken szerez- C M
íjj hetö be : nzv. Heneráry Antalnc. )l| lu
V Cserha György. Mi Boltunk. Müller ^ *
Ä Antal, Somorjai I'erenc, Grosz Gusz 
l|l táv, Apolló illatszert!!-. Városi dro

Íj géria Továbbá minden gyógyszertár

I '

BAjAI és DELY sementáragyér
EZELŐTT: BAJAI CEMEMTÁRUGYÁR R. T. BAJA. 

Gyártelep: Vtlágos-u. 3. (Állatvásártér.)
Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. : Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat 
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrüket, cement- 
csöveket minden mértékben, betonkeritéseket és min­
dentele cementarut. Mükőmunkák szakszerű kivitelben. 

Állandóan raktáron :
Usiódi dunakavics. portland-eement, mükőíuzalék 

cementfesték.

6
!

ELADÓ 1!KifcaKl „
A Magyar Nemzeti Bank tő­
szomszédságában, lSó négy­

szögöles házhely eladó. 
Feltételek megtudhatók: 
gróf Széchenyi utca 2. sz.

ban. drogériában és füszerkereske 
désbe. Ha valahol nem kapná úgy 
pénz előzetes beküldése mellett ren
delje meg a Főraktárból „Barass-

1|( Hletszertár- Gyúr. Barose-ut 7. sz 
Telefon Sö7.

Sajáttermésű

G:
fi

"irrzru«sz: .ti::
BRUCKERNÉ

IC
8

jj házasság
= kSsvetltő **
Ä irodája megnyílt, Baja C/irfdsz 
}■( 1 erenc utca 35. szám.
|ll ...
y diszkréten közvdit házassá­
gi g°hat vagyon la lanők na k is.

Levélhez 50 fill, bélyeg mel- 
v lékiendŐ. (Cégielzéstelcn leve 
U lezés ) írja meg adatait.

FELTŰNŐ ŰLCSÓ !

Fehér
mosdóállvány

P

L; ß elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben 

olcsón árusítom.

Hizling 50 fillér 
Kadarba 50 fillér 
Salier 40 fillér
Mészáros Lázár-utta 17. $z.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

angol csőágy 
szekrényes ágy 

tábori ágy
olcsón kaphatók

U T R Y - n á I.
Erzsébet királyné-utca 38 

Telefon 280.

UTRY PÁL FIAi-nál.
Erzsébet királyné-utca 38.

280.1 c-lefou

es cserép.

I
tin
«

Éjjsii
szolgálatot tart

S
Hirdessen a

FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

reggel fél 8 óráig es 
vasárnap d. u. nyitva
okt. 5-töl okf. 11-ig.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja

Fával égetett tégla
Cement- és mozaiklapok

, ex óta bevall! gyártás, mód szerint a legszeb kivitelben.

^§e^eílA Pr*ma darabos mész.
Minínfé,v!cs' dlínshomok.

»‘-aim es mukómunkákat vállal

GRUNHUT és TÁRSA
Gyári telefon'iw'Ván

ai ős, telefonok 111 és 234.


